
Diplomová práce studenta Bc. Petra Bártíka s názvem „Historická topografie 

radničního bloku v Hradci Králové do roku 1918“ si klade za cíl v kontextu dějin města 

zpracovat posloupnost majitelů nemovitostí v lokalitě hradeckého radničního bloku, a to do 

závěru monarchie. Práce čítá i s přílohami 134 stran. Struktura práce je velmi dobře 

promyšlená, jazyková úroveň textu je na velmi dobré úrovni. Citační normu student používá 

náležitě. 

Po úvodu, v němž autor srozumitelně uvedl cíl a strukturu své diplomové práce, 

následují dvě kapitoly, v nichž autor představuje oblast zájmu historické topografie, 

dosavadní dostupnou literaturu a topografickou literaturu k Hradci Králové, což navíc 

doplňuje o přehled pramenů, které v rámci velmi rozsáhlého a časově nesmírně náročného 

výzkumu využíval. Součástí tohoto celku je též představení metodiky výzkumu, kdy se autor 

nechal inspirovat nejnovějšími trendy v oblasti historické topografie, a proto v intencích 

interdisciplinárního záběru využívá mj. poznatky archeologie a památkové péče. 

Třetí kapitola zaměřená na dějiny města Hradce Králové do roku 1918 velmi citlivě 

zohledňuje i zkoumanou lokalitu, čímž autor mohl účelně pasáže využít při dalším výzkumu. 

(V nejedné absolventské práci se totiž tyto kapitoly tvoří bez účelné vazby na další text.) 

Čtvrtá kapitola je pojata jako určitý předstupeň hlavního textu - je věnována s ohledem na 

nashromáždění obrovského množství pramenných údajů napříč stoletími základní 

charakteristice hradeckých měšťanských domů a jejich příslušenství a též hradeckým 

měšťanům.  

Stěžejní částí práce je kapitola pátá (s. 58–100), v níž se autor již zaměřuje na 

jednotlivá čísla popisná a jejich historii a posloupnost majitelů. Chvályhodné je připojování 

fotografií jednotlivých objektů, což napomáhá čtenářovi v orientaci ve zkoumaném prostoru. 

Z metodického hlediska lze pochválit retrospektivní výzkum, kdy autor započal své zkoumání 

v roce 1918 a šel hradeckými dochovanými prameny nazpět, a to až do 16. století, z něhož 

pocházejí nejstarší dochované trhové knihy. Dodejme, že velkou nesnází, s níž se autor musel 

až do druhé poloviny 18. století potýkat, je neexistence čísel popisných. Navíc v hradecké 

historii došlo k přečíslování domů, což opět výzkum zásadním způsobem ztěžuje. Autor proto 

na nejednom místě upozorňuje na omyly, které vznikly v některých dřívějších publikacích, jež 

se o hradeckých domech zmiňovaly a tyto komplikace nebraly na zřetel. Předkládaná práce je 

proto svou hloubkou výzkumu, metodikou zpracování i závěry první svého druhu nejen 

v hradeckém prostředí, ale je též jednou z mála v České republice. Důvodem je právě ona 



velká časová náročnost výzkumu, který musí nezbytně předcházet. Současně musí badatel 

prokázat komplexní připravenost na práci s rozmanitými typy pramenů, jež jsou v případě 

diplomatického materiálu zachyceny vedle dobového českého jazyka také v němčině, a to 

vývojově odlišnými typy písma. Dobrá znalost pomocných věd historických je tak velkou 

výhodou. Dodejme, že autor předkládané diplomové práce je studentem počítačového směru 

archivnictví, a proto navíc ke své práci připojil povedenou webovou prezentaci, jež je ke 

zhlédnutí na adrese: www.radnicni-blok-hradec-kralove.webnode.cz. I tato interdisciplinarita 

využívající moderní technologie je pro výzkum velmi prospěšná a přispívá k širšímu využití 

předkládané diplomové práce, jejíž hodnota se zvyšuje i díky připojenému jmennému 

rejstříku. Jen v hradeckých odborných kruzích její vznik kvitovali archiváři, archeologové i 

pracovníci z oblasti památkové péče, kteří budou její poznatky hojně využívat. Zájem též již 

projevila laická veřejnost z řad hradeckých obyvatel, čímž tato práce též v podstatě plní tzv. 

třetí roli univerzity. 

V závěru autor účelně shrnul svá zjištění a nastínil možnosti dalšího výzkumu, který 

hodlá v rámci doktorského studia rozšířit o lokalitu Malého náměstí, a to v kontextu celého 

hradeckého návrší i poznatků z výzkumů dalších měst. K práci je připojen soupis pramenů, 

literatury a internetových zdrojů a též vhodně volená obrazová příloha.  

 

Předkládanou diplomovou práci, která splnila cíle, jež si kladla, velmi ráda doporučuji 

k obhajobě.  
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